

■学人素描

滨田宏一：货币合作有利于增进双边福利



日本经济学家滨田宏一（Koichi Hamada）是一位享誉日本和世界的经济学大师，目前他已从耶鲁大学退休。

滨田宏一的学术成就主要体现在他所提出的“哈马达模型”上。即运用博弈论方法分析国际货币合作问题，这一模型也成为关于货币合作的标杆性分析范式。他的研究结论为：各国展开在货币领域内的政策协调，将有利于提高博弈双方的福利水平。合作比不合作所产生的政策效率更高。

◎史晨昱

贸易和金融的全球化进程，不断加深了部分国家的经济体系与世界经济之间的彼此融合程度。除了生产要素外，主权国家还必须探索包括货币合作在内的全球优化配置，以避免微观分散决策带来的损失。在布雷顿森林体系解体后，西方国家加强了国际货币合作的实践。

那么，如何取得预期效果并带来合作成员的净福利增进？这一问题受到了经济学界和政策制定者越来越多的重视。

博弈论自诞生以来，作为一种全新思想的代表，彻底改写了主流经济学。国际货币合作实际上可视为国际货币发行国之间的博弈协调。哈马达模型因率先引入博弈方法，一举成为关于货币合作的标杆性分析范式。

哈马达为音译，实为日本经济学家滨田宏一（Koichi Hamada）。这位已是花白头发、走路颤巍、一口日式英语的老人，就是享誉日本乃至世界的学术大师。

滨田宏一是学法律出身的，1958年获得了东京大学法学士学位，之后转入经济系。在1960年至1962年，他从东京大学分得了经济学学士和硕士学位。1964年，又获得了耶鲁大学博士学位。毕业后，在东京大学执教长达21年。其间，曾任日本经济协会会长，并创立日本法和经济协会。他是将“法和经济学”方法论应用于国家法体制系的先行者之一，并积极参与大藏省、通商产业省等政策委员会的政策制订。

1986年，滨田宏一赴任耶鲁教员。2001年，他离开耶鲁，出任日本内阁办公室经济和社会研究院院长。2003年卸任后，再回耶鲁。

哈马达模型：货币合作才能提升彼此福利和政策效率

从广义上讲，国际经济政策协调是指“各国充分考虑国际经济联系，有意以互利的方式调整各自经济政策”的过程，而国际货币合作则是政

■西窗听风

节约，也是一种绿色生产力

◎梁雨霞

财富的积累，一靠开源，二靠节流。纵观当今发达国家，之所以经济兴旺，都离不开这两个法宝。

提到节流，在我国，最常见的做法是政府动用宣传和教育方式，鼓励人们少用一滴水或少用一度电。在西方一些国家，除了家庭和学校进行早期教育外，还有一套政策与市场并存的整体体系作保障。

以盘活旧货为例，西方国家主要通过税收等政策措施，来鼓励人们将那些旧的什物进行慈善捐赠。如果是捐赠给教会或慈善机构，可被折合成市场价格，用以扣减当年收入。

盘活旧货的市场有很多，如二手车房和二手车等专业化市场，也有可以流通的日常用品市场等。

旧货的流通方式也很多。有长期而固定的二手店铺，也有临时的易手场所；有传统的门面和集市，也有网上的虚拟市场，如eBay。凡此种种，

不一而足。

那些卖二手货和旧货的商店，有以市场赢利为目的，如古董店等，也有慈善机构开设的经济店，如“救世军”的“thrift shop”即是。

如果说，上述的旧货盘活路径是“单向”的，那么跳蚤类的“swap meets”则是“双向”的。这类临时买卖，一般门槛很低，也无需什么执照，只要物尽其用、各取所需”就好。

在国外，扔东西可是一门学问。如果是化学品等东西，必须告诉专门处理危险废弃物的机构，如果是一般大件，则需通知市政或有经营权的公司来清理。

例如，在德国，如果有一天，你看到居民区的街道旁边堆了很多家什，你千万不要以为这里的居民在准备拆迁，可能那天是当地统一允许扔大件东西的日子。

在“重复使用”方面，德国人也动足了脑筋。比如，铝合金的易拉罐，已经立法废除，而那些吹塑的饮料瓶，也越

来越多地被打上了“多次使用”的标记。为了鼓励人们重复使用，在购买饮料时要支付“抑瓶费”。使用后的空瓶子下次带回超市时，机器会吐出一张清单，在购物结账时，此清单可当现金使用。

物力维艰。惜物，被各国人民视为一种美德。英国谚语说，省下一便士，就等于赚了一便士。看来，节约不但被视为是一种财富，而且还是一种绿色生产力。

我国人民历来也有节俭的习惯。目前，尽管中国的旧货重复使用机制还不完善，政府的税收优惠仍缺位，市场运作也没有照顾到各种消费者。比如，就旧货市场而言，面向高端消费者的收藏、保值和装饰等奢侈品一类略微成熟，而面向普通人的日常用品方面，却还有很大的发展空间。

各国文化不同，我国不需要照抄外国的做法。或许，我们仅仅需要的是一种精神，一种不以“节约为耻”的精神，一种愿意厉行节约并付诸行动的精神。

滨田宏一判定货币合作属于有效或逆效。他认为，导致货币合作成为逆效的原因有三个：

一是搭便车行为。为防止政策溢出，各国采取合作可能会改善各自的福利函数，但货币合作是有成本的。如果合作体系本身缺乏制度化的监督机制，那么合作所带来的福利增进就会成为类似公共物品的东西，那么货币合作体系中较小的参与者就可能有搭便车的动机，即它们一方面声称要加入货币合作，分享合作的好处；另一方面，它们又在自身货币决策时不考虑政策溢出，逃避合作成本。如果货币合作的参与人不作出承诺并负担沉淀成本，或大的参与者没有明确可信的威胁惩罚战略，那么货币合作将因搭便车行为而缺乏制约而失败，即合作为逆效合作。

二是“偷换战略”。用博弈论的术语来说，当国际经济政策协调的战略组合处于不稳定状态时，参与博弈的国家就会有“偷换战略”的动机。如果货币合作是在多国之间进行的，这种偷换战略的动机就会得到加强，因为违约国认为其余众多的非违约国不会因为一个成员的违约就放弃共同政策。

三是国际货币合作的持续性和可置信度问题。由于政府间的货币合作往往时分时合，矛盾重重，因此私人部门对其可持续性持怀疑态度，这在对汇率的联合干预方面尤其突出。

滨田宏一先后出版了《国际货币依存的政治经济学》(1985年)、《国际经济策略分析》(1996年)和《梦想和困境：亚太区域的经济摩擦和争论解决》(2000年)等著作，系统地阐述了有关国际货币合作的博弈行为。

2007年，滨田宏一的新著《日本金融危机：过去、现在和未来》出版。在该书中，他剖析了20世纪90年代日本金融危机的一些问题，包括金融危机发生和发展过程。在此基础上，他提出了对未来日本金融改革设计新的制度安排。另外，他在书中还提出了许多新颖的观点，如将日本经济封闭性的来源分为三类：一为政府管制和干预，二为私人适应环境的理性行为，三为日本公众的意识和观念认知。

■本期人物话语



次贷危机结束尚需两三年

约瑟夫·斯蒂格利茨（诺贝尔经济学奖得主）3月20日在接受中国记者采访时表示，次贷危机结束尚待美国房地产价格反弹，这还将需要2至3年的时间。而美联储的持续降息政策也只能起到短期作用，不能阻止美国经济走入衰退。次贷危机影响中国的对外贸易和金融市场，中国经济增长也可能会因美国经济衰退而放缓。

■多声道

紧缩仍是今年货币政策基调

樊纲（央行货币政策委员会委员）3月23日在广发证券发展研究中心举办的“2008春季投资策略报告会暨上市公司与机构投资者见面会”上表示，目前通胀很大部分是“输入成本推动型”，是一个全球现象，市场应该容忍适度的通胀压力。造成当前中国通货膨胀的因素既有国际因素，也有国内因素。外部因素主要是能源价格上涨、粮食价格上涨以及各种矿产资源价格的上涨；国内因素则体现为货币过多、需求过大。今年货币政策将是多种政策工具的组合，央行的各种调控工具都还有运用的空间，调控顺序可能为央票、额度、汇率、利率、准备金率。2008年仍然是从紧的政策基调。

金融业走向国际市场趋势不会改变

王华庆（中国银监会副主席）3月20日在“商业银行代客境外理财业务的机遇和风险研讨会”上发表讲话时说，虽然当前国际金融市场有些波动，不确定性因素较多，但中国金融业逐步走向国际市场的趋势不会改变。银监会将继续扎实地做好完善业务监管政策的基础工作，为该项业务的健康有序发展提供坚实的政策保障；商业银行应立足长远，研究制定整体、全面和长期的业务发展战略规划，积极参与国际金融市场的竞争，逐步提高国际竞争力。

当前中国经济形势向好要处理好三种关系

谢伏瞻（国家统计局局长）3月22日在北京钓鱼台国宾馆举行“中国发展高层论坛2008年会——中国2020：发展目标和政策取向”会上就中国政府宏观调控要采取的对策问题表示，总体来看，当前中国宏观经济形势的基本面还是好的，但经济运行当中所存在的一些突出的问题和深层次的矛盾依然存在，特别是物价涨幅较高和通胀压力增大。另外，为应对国际经济环境的变化，我们还是需要从宏观政策上要处理好三个方面的关系：一个是控制通货膨胀和保持经济势头增长之间的关系；二是扩大内需与保持外需的合理增长之间的关系；三是保持实体经济的平稳较快增长与虚拟经济的健康稳定之间的关系，特别是要把抑制物价的过快上涨作为首要目标，并且在控制通胀与保持经济的平稳较快增长当中求得平衡。

国际油价飞涨与供求无关

沙基卜·哈利勒（石油输出组织轮值主席、阿尔及利亚能源和矿业部长）3月16日在阿尔及尔表示，国际油价飞涨是由于美元贬值以及市场投机炒作行为所致，与石油供求无关。美元持续贬值为国际投机热钱纷纷进入原油和黄金期货市场进行炒作提供了机会，从而导致油价和黄金价格不断攀高。一方面预测美国经济疲软将导致第二季度原油市场需求下降，一方面又指责欧佩克的政策导致目前油价高涨的说法是相互矛盾的。

■经济学家学问故事

陈锦涛 早年“海归”多沉浮

◎梁捷

现在，中国每年都有很多学生奔赴美国，攻读经济学博士学位。据孙大权博士研究，留美经济学博士（或者硕士）构成了旧中国最有影响的经济学家团体——“中国经济学家”的核心。思想传播、政策制定等工作，多半都依赖学会的会员。其中，在最早获得美国经济学博士学位的人当中，就有陈锦涛。

陈锦涛，字润生，1871年出生，广东南海人。陈早年毕业于香港皇仁书院。说起皇仁书院，也是大有名。那是香港最早的官立中学，孙中山先生曾在此读书。陈锦涛书毕业后留校任教，后来又转任天津北洋大学教习。

1901年，陈锦涛以官费赴美留学。最初入哥伦比亚大学攻读数学和社会学，获得硕士学位。继而入耶鲁大学，转攻政治经济学。当时耶鲁有个著名的经济学家费雪，他是货币理论专家，对财政和货币理论的本质有大量经典论述，陈锦涛后来的工作也全都集中在这个领域。1906年夏天，他获哲学博士学位。当年9月回国应试，参加清廷第一届留学生考试，名列第一，赐法政科进士出身。

陈锦涛读书时还有一段插曲，差点让他没拿到学位。1903年10月，时任两广总督的岑春煊想把在美国留学攻读博士学位的陈锦涛调回来，盛宣怀急忙予以阻止。盛说，公学难得有人考得博士毕业，眼看陈锦涛来年就能拿到学位，如果现在让他回来，岂不是瓜熟而生摘，多么可惜！所以，今后一定要立法，留洋学习必须毕业获得文凭，必须杜绝学生急躁之心，免得浅尝辄止。

陈锦涛归国以后，先入翰林院，又任广东视学、京兆视学，大清银行监察、印铸局副局、统计局长、预算司司长、币制改良委员会会长、大清银行副监督学部一等咨议官、资政院议员等职，积累下丰富经验。

武昌起义后，陈锦涛以病辞职归，转道南方。不久，陈锦涛得到伍廷芳提名任当时南京临时政府财政总长。时值乱世，只剩下从政救国一条路。陈甫一上任，就施展手腕推行银行改组。现在，我们回头研究民国时期的经济和金融环境，整个大背景都与陈锦涛分不开。

中国从1905年开始有了中央银行，那一年成立了户部银行。1908年，户部银行改组为大清银行。至1911年，大清银行已成为全国规模最大的银行。陈锦涛担任临时政府财政总长后，立刻着手设计改组银行，效率惊人。1912年2月5日，设在上海的大清银行在全体股东一致呈请下，由临时大总统孙中山和财政总长陈锦涛批准，改为国民政府的中央银行，称中国银行。

中国银行的背景是官商合办。陈锦涛借用官商联合会的影响力推动改革，得到孙、袁两位总统的批准，成功地把大清银行转变成为中国银行。这是民国时期金融改革的第一次进步，却也种下很多隐患。他在致临时参议院咨文中解释说，“这是借已有之基础，应目前之急需，既可增加民富之实力，又可因其资金为通融，实为国民国家与银行股东两得兼利之道。”

陈锦涛主持财政部的短暂停时期之内，先后主持制定了《商业银行暂行则例》、《海外汇业银行则例》、《兴农银行则例》、《庶民银行则例》、《惠工银行则例》、《贮蓄银行则例》等条例。这是民国初年就定下的法律，影响深远，至今不绝。

南北议和后，陈离开财政部总长的位置，先后任审计处总办、财政部驻外财员，然后赴欧考察财政情况。1916年6月，陈锦涛又得机会担任段祺瑞内阁财政总长。在唐绍仪没到任之前，陈锦涛还兼任了外交总长。

可是这一次，他的财政总长当得却很不舒服。他的精力全都花在政治斡旋上，没有精力推动实质性改革。

此后，陈锦涛与政治核心圈子逐渐疏远。1920年5月，陈锦涛回广东任广东军政府财政部部长、顾问，曾协助胡汉民整顿广东财政经济和币制。同年10月起，寄居上海。1925年，陈锦涛复任西北银行经理，是年底再任财政部兼盐务署督办。1926年，陈锦涛与胡光甫等在天津合办中国无线电台，这是无线电在中国发展的开端。随后，陈锦涛到刚独立的清华大学法学院任经济系教授。在陈岱孙等青年学者的张罗之下，清华经济系大有起色，陈锦涛也用他的学识和关系为此出力不小。

1930年陈锦涛退休，寓居天津。他离开学校后，不愿安享晚年，又在1935年应南京国民政府行政院院长汪精卫之邀，担任了币制研究委员会主席。我们现在能看到的陈锦涛主要作品有《中国币制问题之经过及展望》(1934年)、《管理货币制度与通货膨胀释义》(1935年)和《管理币制本位定价之商榷》(1936年)，都是为当年财政部币制委员会所作。

1939年6月，他在上海病逝。